Repetition Wirschaftsinformatik 3. Teil (Datenkommunikation)		





Fragen�
Antworten�
�
Was verstehen Sie unter dem Begriff „heterogen“�
verschiedenartig


Heterogen im Bezug auf Datennetze: offene Datenkommunikationssysteme, in welche mit Geräten unterschiedlicher Hersteller kommuniziert werden kann�
�
Nennen Sie ein typisches Beispiel für ein offenes Datenkommunikationssystem�
INTERNET�
�
Nennen Sie zwei Einflussfaktoren für die Entwicklung von modernen Unternehmensnetzen�
Integration von Bild, Daten, Ton und Bewegtbild (Video) erfordert höhere Bandbreiten, sprich Übertragungsgeschwindigkeiten


Globalisierung führt zu vermehrter Vernetzung. Durch die zunehmende Teilnehmerzahl erhöhen sich die Ansprüche an die Netzwerke


Ansprüche der Anwender werden immer grösser (Grafik, Geschwindigkeit etc.) was sich auch auf die Anforderungen an die Kommunikationsnetze auswirkt�
�
Zeichnen Sie zwei Kommunikationsformen- / Arten auf.�
��
�
Datenkommunikationssysteme können in zwei Gruppen unterteilt werden, wobei bei der einen Gruppe keine Datenträger zur Übertragung �
online Betrieb


offline Betrieb�
�
Masseinheit für die Datenübertragungsgeschwindigkeit�
bps (bits per second)


vielfach in kbps angegeben�
�
Welche Übertragungsmedien kennen Sie?�
Koaxialkabel


Glasfaserkabel


Verdrilltes Kupferkabel (twisted pair)


Luftübertragung (Funk, elektromagnetische Wellen, Richtstrahl)


Infrarotübertragung�
�
Welches Übertragungsmedium ist am besten gegen äussere Einflüsse geschützt?�
Glasfaser�
�
Wie heissen die zwei Übertragungsverfahren�
Synchron�





asynchron


��
�
Welche zwei Signalarten kennen Sie�
analog � EINBETTEN MS_ClipArt_Gallery  ����


digital�


�
�
Welche Gruppen/Arten von Netzknoten kennen Sie?�
Aktive Netzknoten (mit Intelligenz)�diese Knoten können unterscheiden, in welche Netzsegmente die Informationen weitergeleitet werden sollen (Router, Brouter, Bridge)


Passive Knoten (ohne Intelligenz)�diese Knoten sind reine Abzweigpunkte oder Signalverstärker (Repeater, Mehrfachsteckdosen)�
�
Welche Netztopologien kennen Sie�
Ringnetz��


Sternnetz��


Busnetz��


Baum (Hierarchisch)��


Vermascht����
�
Nennen Sie die Vorteile von geschlossenen Netzen�
Vorteile


Sicherheit


Handling einfacher


nur 1 Ansprechpartner (Lieferant, Wartung)�


Nachteile


Es können nur Computer des gleichen Herstellers resp. der gleichen Normierung angeschlossen werden�
�
Nennen Sie die Vorteile von offenen Netzen�
Vorteile


Jeder Benutzer ist in der Lage, mid jedem anderen ans Datenkommunikationsnetz angeschlossenen Benutzer zu kommunizieren


Voraussetzung für unternehmungs- und länderübergreifende Kommunikation�


Nachteile


Sicherheit


komplexeres Handling�
�
Warum sind Normen wichtig�
Grundvoraussetzung für offene Kommunikationsnetze


Damit Geräte Steckerkonform hergestellt werden können (Schnittstellennormierung)


Protokoll-Normierung (z.B. OSI) damit Software unterschiedlicher Herkunft über mehrere Schichten miteinander kommunizieren kann


Ohne Normen würde ein Chaos herrschen und jeder Hersteller auf seinen eigenen Entwicklungen beharren�
�
Was ist das OSI-Modell�
Das OSI-Modell ist eine Norm für Netzwerke. Das logische Modell definiert, wie zwei Geräte miteinander kommunizieren


Es unterscheidet 7 Ebenen:


7. Adrian und (Anwendung)


6. David (Darstellung)


5. sitzen (Sitzung)


4. im Auto (Transport)


3. auf der Autobahn (Netzwerk)


2. und sind angeschnallt (Sicherung)


1. und kabeln mit den Frauen (Bitübertragung)�
�
In welche zwei Teile kann das OSI-Modell untergliedert werden?�
Anwendungsschicht (5-7)


Transportschicht (1-4)�
�
Erklären Sie die Funktion des OSI-Modells.�
Das OSI-Modell ist ein hierarchisches Modell, wobei die jeweils höhere Schicht die Nutzinformationen mit zusatzinformationen verpackt und der nächstunteren Schicht zum Weiterleiten übergibt���
�
Welche OSI-Schichten werden für TELEPAC verwendet�
Schichten 1 - 3


��
�
Welche OSI-Schichten werden für ein WAN verwendet�
��
�
Welche OSI-Schichten werden für ein LAN verwendet�
��
�
Was ist FTAM�
File Transfer, Access and Management


Zusätzlich zum normalen Dateizugriff (Transfer und Access) können die Daten auch modifiziert werden (Management)


Anwendungsschicht des OSI-Modells�
�
Was ist X.400�
Mitteilungsübermittlung (Message Handling System)


Internationales store and forward-System (Mailbox)


x.400 orientiert sich am OSI Modell und entspricht der Anwendungsschicht (7)�
�
Welche Vorteile bietet x.400 gegenüber der Briefpost�
Übermittlung von Ton, Bild, Sprache, Text etc.


Viel schnellere Durchlaufzeiten�
�
Beschreiben Sie die Unterschiede zwischen Internet und Intranet�
Intranet = intern, kein Zugriff von Aussen, geschlossenes Kommunikationssystem


Internet = offenes Kommunikationssystem, basierend auf TCP/IP weltweit für jeden zugänglich�
�
Nennen Sie Vor- und Nachteile des Internets�
Vorteile


Weltweite Vernetzung


kostengünstig


Enormes Informationsvolumen


E-Mail


FTP (File Transfer)


Werbung, Informationsbeschaffung, Forschung, Erfahrungsaustausch etc.�


Nachteile


Sicherheit, Zahlung via Credit Card etc.


Übertragungsgeschwindigkeit


Risiko des Zusammenbruchs (Wachstumsrate grösser als technischer Fortschritt und Kapazitätsausbau)


Juristische Grundlagen (Pornografie, Rassismus etc)


Juristische Grundlagen II (Copyright, etc)�
�
Wo befindet sich Internet im OSI-Modell ?�
��
�
Welche Netzarten kennen Sie?�
LAN (Local  Area Network)�inhouse, keine öffentliche Netze


MAN (Metropolitan Area Network)�auch ausserhaus (mit oder ohne öffentlichen Netzen)


WAN (Wide Area Network)


GAN (Global Area Network)�
�
Was ist ein LAN-Zugriffsverfahren�
�
�
Wie können LANS miteinander verkoppelt werden�
Bridge genügt (OSI Schichten 1 und 2, wie LAN)


Wenn zusätzlich Routing betrieben werden soll, kann auch ein Router eingesetzt werden (welcher zusätzlich die Schicht 3 abdeckt)�
�
Nennen Sie die wichtigsten WAN-Netze der Swisscom�
x.25 (Telepac)


Swissnet


SwissMAN


SwissWAN�
�
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